

法國總統大選

——歐蘭德勝出

施文英

法國大選終於落幕，社會黨候選人歐蘭德（Francois Hollande）擊敗現任總統薩科奇（Nicolas Sarkozy），成為法國17年來首位左派總統。

感覺上，這次選舉時間特別長，從去年5月15日史特勞斯·卡恩事件就開始了。

這次大選，有太多的假設，太多的戲劇性……

太多人說，如果沒有這次醜聞，史特勞斯·卡恩絕對是穩坐總統寶座的。

當時，誰也沒有料到歐蘭德會斗膽出來參選。社會黨內，誰也不敢挑戰經濟學家、國際貨幣基金組織IMF的總裁史特勞斯·卡恩（Dominique Strauss-Kahn）。

但是，偏有了史特勞斯·卡恩事件，使他從一位呼聲最高的總統候選人，變成階下囚。

網路上一片嘲諷之聲，如果卡恩先生當天沒有裸身從浴室出來……如果黑人清潔女工沒有去打掃房間……如果，如果……

當初，大家都認為卡恩是唯一有力量對抗薩科奇的社會黨頭號人物，是媒體的寵兒。歐蘭德卻不改初衷，不理會別人的冷眼相對，準備參加社會黨的初選。史特勞斯·卡恩事件之後，他順理成章成為社會黨最合適的競選人。

他的堅持，終於讓他贏得社會黨的初選，及最後的勝利。

右派民意代表直言歐蘭德的外表不出眾。這樣的相貌平平，如何當上總統的？

他的勝利，卻正好是得了天時、地利、人和。

堅定扭轉弱勢

其實，歐蘭德早就有意競選總統。2007年時，他是社會黨的總書記，是理所當然的總統候選人。但當時，別人認為他是好好先生，沒有個人魅力和聲勢。

在媒體的簇擁，民意的唱和下，歐蘭德的伴侶華雅爾（Ségolène Royale）在社會黨初選中獲勝，和薩科奇爭奪總統寶座。

當時他的情況是很不爽的。別人總問他：「如果你的伴侶當選，我們該如何稱呼你？第一先生？」華雅爾敗選，他們也結束了長達二十多年，育有四個子女的同居關係。

他換了一位伴侶，競賽周刊及電視第八台的女記者翠維麗（Valérie Trierweiler）。隨後又瘦身成功，減重15公斤，以披上總統的外衣。讓人感覺到他的堅毅和決心，扭轉了他予人軟弱，而薩科奇予人強勁的印象。

正因為他的平常，歐蘭德強調自己「平常」的總統形象，和薩科奇的八卦、作秀、「亮閃閃」風格，恰好是一大對比。

雖然有作家出書為薩科奇辯護，說前總統慶功宴設在奢侈的高級酒樓，隨後又搭乘富豪朋友的豪華遊輪度假，是為挽回前妻的心。薩科奇也說他現在家庭和睦團結，知道會在哪裡慶功，但

已經改變不了選民對他的不滿。大家厭倦薩科奇的離合，及八卦新聞。其後女兒誕生，即使刻意封鎖新聞，也改變不了選民的心。

法國選民選了平和篤實的人來擔任首長。

維護公平正義

選民選擇了歐蘭德，也因為他維護公平正義。

右派認為歐債危機中，薩科奇拯救了法國經濟危機，選民卻不領情。但正因為金融體制的不完善，造成了貧富差距。社會的不公，使得這次選舉，成了窮人向富人抗議的一戰。

歐蘭德公開向金融機構挑戰。他推動經濟與公平並重的競選政見，主張富人高稅率政策，對年收入百萬歐元以上居民開徵75%的邊際稅率，深得法國民心；這成了與薩科奇的另一重大差異之點。

歐蘭德發表當選感言時也強調，公平正義和協助年輕人是未來兩大施政主軸。但右派對此毫不樂觀，英國就業大臣史密斯曾警告，歐蘭德若實施高稅率政策，可能導致不願背負高稅負的法國人大舉湧向英國。法國富人會外移到

稅務天堂的鄰國如瑞士等。屆時，政府的稅收反會落空。

歐蘭德上台，要面臨許多當務之急：解決12年來最高的失業率、在負債累累情況下提升經濟成長……

歐盟內部，法國影響力已遠不如德國。歐蘭德想在外交事務上有所作為，恐怕難以如願。他就職後立即出訪德國，與德國總理梅克爾會商歐債問題，希望尋求共度歐債危機的解決方案。

歐蘭德要提高開學補助25%，回復60歲退休，凍結汽油漲價三個月，5年內創立6萬個教師崗位，5年內增加5千個警政司法崗位等等……這些，都需要大幅增加稅收才能辦到。

正如中間派領袖白魯（François Bayrou）所說，法國要不斷增加稅捐，才能減輕今年百億的負債，以使2015年達到收支平衡。歐蘭德要向富人及大企業開刀，會否引致富人及富商出走？新任總統開出的競選支票，能否逐一兌現，對經濟學家來說，還是一個大問號。

法國6月10日舉行國會選舉，選民會否繼續支持執政黨，讓歐蘭德發揮全力，放手一搏？選舉結果關係著法國政局下一步發展。

歐蘭德（右3）農曆新年時到巴黎13區賀年。



歐蘭德與伴侶翠維麗。



唯一未婚總統

歐蘭德要將總統和政府內閣成員減薪30%，立願減輕公共開支，從自己做起。

歐蘭德雖說自己是「平常」總統，但他的感情並不走平常路。他從不步上婚姻紅毯，這也破了歷來法國總統的紀錄：他是唯一未婚的總統。

他在競選前說無意結婚。他的伴侶翠維麗也說無意住進總統府，因為她要撫養和前夫所生的三個子女，不想用納稅人的錢。對於第一夫人的身份，

她說願意配合，願意微笑，舉止得體，代表法國的形象等等，但她仍想要自食其力，繼續記者生涯。

法國人願做自己，不想學別人。但在國際會晤上，有些國家元首會要求總統夫人需擁有正式身份。如薩科奇必須和卡拉·布呂妮正式結婚，才能獲得英國女王晉見。在外交禮儀壓力下，歐蘭德能否繼續堅持自己的原則？

（本文作者為法國巴黎華報副總編輯。）

法國新內閣名單出爐

法國新任總統歐蘭德（François Hollande）在就職當天宣布由艾侯（Jean-Marc Ayrault）擔任總理，62歲的艾侯，曾任德語教師，嫻熟德國事務，是一名資深國會議員，為歐蘭德的長期政治夥伴。艾侯隨即在第二天擬定內閣人選，內閣名單展現了許多跨領域、跨性別、跨種族的創舉，為本次選後創造許多新話題。34位閣員當中，男女閣員人數各佔一半，實現歐蘭德選舉時提出的男女平權承諾。除此之外，新內閣成員亦年輕化，平均年齡52歲，其中包括了社會黨中堅派及右派人士、小說家、整型外科醫生、哲學教授、考古學家、律師、社會黨新生代，為法國政壇帶來嶄新的氣象。34位閣員中，有29位屬社會黨，另有5位來自其他左派政黨。以下簡要介紹幾位較受矚目之閣員：

外交部長費比亞斯（Laurent Fabius），現年65歲，在所有閣員中政治經歷最為豐富，為法國社會黨重量級人物，年僅37歲時就出任前總統密特朗（François Mitterrand）的總理，兩度擔任國民議會議長，並於2000年時擔任前總理喬斯班（Lionel Jospin）的財政部長；教育部長貝雍（Vincent Peillon）為歐洲議會議員，擁有哲學博士學位，曾任教職7年，將著手改組教育體系；經濟、財政暨外貿部長莫斯柯維奇（Pierre Moscovici）為歐蘭德的競選總幹事，一度為總理的熱門人選，曾在前總理喬斯班（Lionel Jospin）的政府裡擔任歐洲事務部長，也曾為黨內最年輕的全國書記；社會事務暨衛生部長圖雷（Marisol Touraine），父親為法國著名社會學家，出身高等師範學院，將負責改革衛生與退休金制度；內政部長瓦爾（Manuel Valls）為社會黨內右翼人士，因其堅守法治的態度得到歐蘭德拔擢以打破社會黨對犯罪軟弱的形象；振興生產部長蒙特布赫（Arnaud Montebourg），為律師出身，反對全球化且倡議歐洲實行保護主義措施，傾向透過政府導向的大規模投資振興法國停滯的工業，是社會黨的新生代；勞工部長沙班（Michel Sapin），是溫和左派也是務實派，傾向歐洲整合，希望在企業與增加工會之間取得平衡，1992年曾任經濟部長；國防部長勒德里安（Jean-Yves Le Drian）曾為大學歷史教師，政治經歷30年，曾在1991-1992年時入閣；文化暨傳播部長費里佩提（Aurélie Filipetti）1973年出生，是社會黨的年輕世代，出身義大利移民礦工家庭的她既是希臘文與拉丁文教師，也是曾出版兩本小說的作家，投身政治後，先後加入綠黨和社會黨，同時她也是知名女性主義者；預算部長卡于薩克（Jérôme Cahuzac）曾任歐蘭德競選期間的財政與經濟事務顧問，原為整形外科醫生，1977年加入社會黨，以專精預算問題而著名。

此次歐蘭德的新內閣當中有多數閣員先前並無部會首長經歷，而選才的年輕化，或許也正意味著這群新手部長們，將有可能是法國政壇的明日之星，就讓我們拭目以待。